



风有信 花不误

# 春满新时代

## 2018全国两会



两会会客厅

全国人大代表宋丰年：

## 让美丽乡村更富裕乡风更文明

2018年是贯彻十九大精神的开局之年。十九大报告有一个值得关注的新提法，就是乡村振兴战略。在今年全国两会上，李克强总理在政府工作报告中再次提到乡村振兴战略，并从减少贫困人口、农村基础设施、农村人居环境、土地承包政策等多个方面对“乡村振兴”做了部署。

农业部副部长韩长赋在记者会上表示，中国将推进乡村振兴战略，让农业成为有奔头的产业，农民成为有吸引力的职业，农村成为安居乐业的美丽家园。

乡村振兴战略应该怎样实施？来自基层的全国人大代表、郑州市金水区东风路街道办事处宋砦村党总支书记宋丰年，做客郑州融媒体新闻会客厅，重点谈了他关于乡村振兴、乡风文明的一些探索和建议。



### 建设法治展馆 增强法律意识

宋丰年说，“乡风文明，治理有效”是乡村振兴的重要内容。为了建设文明乡风，2016年12月，宋砦村筹建了全国第一个村级综合性法治宣传教育平台——宋砦法治展览馆，广泛开展宪法法律法规的宣传，让群众足不出户就可以接受法治教育。

开馆以来，共接待来自全国各地的参观人员3万多人次，使广大群众在参观学习了解宪法法律，提高法治意识和法治观念，做到学法、知法、守法、用法，自觉维护宪法法律的权威和尊严，为全面推进依法治国奠定坚实的群众基础。

建设村级法治展览馆，目的就是增强群众的法律意识。宋丰年说，因为农民占中国人口的大多数，只有全民守法、懂法、用法，才能树立乡村新面貌。用法律建设乡村，才能把乡村、把国家治理得更好。

1988年，宋丰年被乡亲们推举为宋砦村委会主任。为了发展村办企业，他将自己创办的、拥有100多万元资产的申州油漆厂无偿交给村集体，又出资4万元办起了福利化工厂，以此为基础创办了一批村办企业，使宋砦走上了创业的新路。为了使村子很好地融入都市，使农村的经济发展符合城市的建设规划，1997年，宋丰年领导宋砦村两委投入建设了“第一家园”居民小区，2004年又建设了“第二家园”富民工程，使历来依靠土地生活的宋砦村农民变成了业主，成为资产所有者，较早实现了村民市民化。

宋砦村作为村级基层社会单元，2017年，村民人均纯收入超过8万元，每户资产超过1000万元，实现了共同富裕，该村先后被评为河南省明星村、全国文明村和全国十佳小康村。但是，作为老支书的宋丰年觉得这些还不够，老百姓的腰包虽然鼓了，但精神文明应该有更大的改进和提高。

### 承办乡村论坛 探讨乡村振兴

2016年和2017年，宋砦村在宋丰年的带领下发起并连续承办了第二届法治河南乡村论坛，围绕基层乡村发展和治理中的热点、难点问题进行了探讨，得到了国家和省委领导的关心和支持，取得了良好成果和社会影响。

在宋砦的发展过程中，宋丰年非常注重群众的法治教育和党员干部的政策法规教育，积极推进依法治村，宋砦村也成为远近闻名的法治示范村。去年，宋砦村还成立了法律义务宣传队，积极宣传十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想有关内容。

宋丰年说，今年第三届法治河南乡村论坛将于国庆节前举行，目前已开始论坛的筹备工作。今年的乡村论坛将围绕乡村振兴战略，深化农村集体产权制度改革，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系等热点问题进行交流探索。

宋砦法治展览馆作为一个长期的公益性法治宣传教育平台，也将长期办下去，展馆内容也将随着国家的法治建设进程不断丰富完善，做到常展常新，与社会发展同步。

### 带领乡亲奋斗 建设文明乡村

“人要知道感恩”，宋丰年说，作为一名老郑州，他见证了郑州改革开放以来翻天覆地的变化，从火车站一小片地方热闹到如今即将进入五环时代，过去从宋砦村到二七广场没有公共交通，步行要走两个多小时，现在村里家家都有小轿车，这些都要感谢改革开放的好政策。

新的一年新希望。面对乡村振兴的发展机遇和好政策，71岁的宋丰年说：“小车不倒只管推，只要自己还能干得动，就要发挥宋砦村父老乡亲的集体力量，带领乡亲们一起奋斗，把乡村建设得更富裕更文明。”

全国人大代表王杜娟：

## 创新让中国制造从“跟跑”迈向“领跑”

加快制造强国建设，全面开展质量提升行动，推进与国际先进水平对标达标，弘扬工匠精神，来一场中国制造的品质革命；加快建设创新型国家，把握世界新一轮科技革命和产业变革大趋势，深入实施创新驱动发展战略，不断增强经济创新力和竞争力……政府工作报告中，多次提到的制造业、科技创新等内容，来自科技型企业的全国人大代表、中铁工程装备集团有限公司总工程师王杜娟特别关注。

“政府工作报告振奋人心，作为一名制造业技术代表，我听得热血沸腾。报告中提到实施中国制造2025工程，推进工业强基、绿色制造、智能制造等重大工程，让我觉得新时代下，中国的装备制造业将大有可为。”王杜娟说。



### 走访调研学习 广泛听取建议

“作为新当选的人大代表，我感到非常荣幸，也感到责任重大。来参加两会前，通过走访、调研、学习，我做了很多准备工作，也准备了一些建议，决心履行好职责，为行业发展多做贡献。”王杜娟说，为了履行代表的职责，参会前她走访了很多企业，与行业内很多专家一起沟通、学习，参加多次大型研讨会了解行业情况、听取发展经验。同时，还与浙江大学、华中科技大学、中南大学等长期与中铁装备集团保持合作的高校，积极沟通，广泛听取一些想法和建议。

赴京参会，王杜娟带来了多条建议，涵盖中西部人才引进、提高施工机械化水平、适当统一盾构隧道管片规格等方面，积极为装备制造业的发展发声。

### 坚持自主创新 加大研发投入

近年来，我国已经在人工智能、信息技术、装备制造等多个行业从追赶者成为领先者，中铁工程装备集团有限公司就是一个缩影。

通过坚持走自主创新之路，不断加大自主研发投入，中铁装备集团先后研发设计了用于穿越越海的国内最大直径15米泥水平衡盾构，成功打破了国外技术垄断，并引领创新研发了世界最大直径矩形顶管、世界首台马蹄形盾构等一大批具有开创性、奠基性和战略性产品。产品成功进入新加坡、黎巴嫩、以色列、迪拜、阿尔及利亚、韩国、意大利等12个国家和地区，成为中国装备“走出去”的先行者。

王杜娟说，中铁装备集团目前是国内第一，世界第二。如何推动中国制造从做强做优到做大，推动中国从“制造大国”到“制造强国”转变，还需要做很多功课。

“我国装备制造业发展到现在，已经从跟跑逐步到并跑、领跑，下一步要想继续发展，只有不断加大基础研发投入，强基工程是解决基础研究投入非常好的政策。”王杜娟建议，借助加强基础研究的政策支持，进一步

提高强基工程支持比例。同时，进一步加大减免税额度，激励企业加大研发投入，将企业研发投入以“退税”的形式返还给企业，以此加强实体经济发展后劲，推动企业高质量发展。

### 打造人才高地 助力企业发展

如何培育人才、吸纳人才、留住人才，是全国两会热点话题，也是王杜娟关注的焦点。

“企业越发展，对高端人才、创新工作的重视程度就越大。”王杜娟说，以中铁装备工程为例，企业一直在基础研究和国际化发展两方面发力，但越发展越感觉到人才的宝贵。虽说企业长期与国内众多知名高校保持合作，但是在吸纳人才方面，相比沿海地区，还存在一定的差距。

“近年来，郑州在招揽人才方面，做了很多工作，出台了相关政策，但是仅仅通过地方和企业的努力，还无法快速扭转中西部人才短缺这一局面。”王杜娟认为，国家要鼓励和引导国内外一流的高校和科研院所到中西部建立分支机构和科研机构，在科研项目申报、税费减免等方面给予大力倾斜，通过筑巢引凤，吸引高端科技创新人才到中西部地区落户，打造人才高地。同时，更要在人才和科技实力上开展对接帮扶，围绕中西部省份企业发展所需的关键技术，基础研究课题组建设项目团队共同进行开发，技术共享，以此培养中西部优秀科技人才。

“未来，我还将继续关注装备行业的发展，在技术创新、人才引进等方面多关注、多提建议，努力为行业发展争取更多的支持。”王杜娟说。



### 两会好声音

#### 提高农村教师待遇

——全国人大代表、河南师范大学党委书记 赵国祥

我国改革开放40年取得的举世瞩目成就，离不开人才的支撑。人才培养离不开教育，没有高水平的教师，就没有高水平的学生。赵国祥认为，相对而言，教师职业待遇普遍偏低。尤其是受历史发展、自然条件、地方财力等诸多因素的影响，广大农村特别是老少边穷地区的教师，工资待遇和生活工作条件都相对较差。农村地区教师队伍不太稳定，优秀年轻教师更是下不去、留不住。

赵国祥建议，给予师范教育更大力度的支持，在经费方面向师范院校进行倾斜，保障师范院校培养出高水平的师资队伍；要进一步改善师范生和青年教师，尤其是在老少边穷地区教师的工作待遇和生活条件。此外，还要营造全社会尊师重教的良好氛围，让教师职业成为人们羡慕的职业，吸引更多优秀人才加入教师队伍。

#### 建议推广积分互助养老

——全国人大代表、柘城县人民医院护理部主任 宋静

作为新当选的全国人大代表，首次参加全国两会的宋静带来了一份关于施行积分互助养老的建议。她说，希望通过这种模式，让养老像义务献血一样普及，让敬老爱老在社会上广泛推广。

她调研后发现，目前，很多家庭是独生子女家庭，有不少家庭子女外出打工。养老，完全依靠子女养老照护不太现实，完全依靠国家托底在短时间也比较困难。

“政府工作报告提出，积极应对人口老龄化，发展居家、社区和互助式养老，推进医养结合，提高养老院服务质量。我非常赞同，我认为互助式养老是很适合解决农村养老的一种模式。”她建议养老也可以参照献血模式，由政府引导出台一些政策支持，参加照顾老人的志愿服务给予积分。“等到我的父母，甚至我自己、我的配偶需要照顾的时候，可以用积分申请别人对我的帮助。这样不仅能带动大家从事志愿服务的积极性，也能很好提高全民素质。”

#### 建议开办村级养老院

——全国人大代表，上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、村委会主任、广东省深圳市全顺劳务派遣有限公司总经理 张全收

随着城镇化的推进，越来越多的年轻人从农村走向城市工作与生活。由于对乡土的眷恋及生活习惯上的差异等原因，每个村都有一些老人不愿意随子女到城市生活，也不愿意到县乡养老院，更愿意留在自己家里。但是这些老人生活无人照料，饮食起居全靠自己勉强支撑，健康状况不是很好，情感交流和精神慰藉更是无从谈起。

如何让农村独居老人安度晚年？张全收建议，以村为单位，开办村级养老院，让老人集中抱团养老；村党支部书记或村委会主任兼任村级养老院长，每个村级养老院配备护理人员2-3名，负责照顾老人的日常生活，护理人员可从留守儿童的父母中优先选配；村级养老院的日常诊疗由乡村医生负责。

#### 多措并举为中小学生学习减负

——全国人大代表、北京怡和家投资发展有限公司总经理、固始永和高级中学有限公司董事王刚

王刚认为，现在中小学生学习课业负担重有三个原因：一是高考的压力，为了考上满意的学校，孩子们只有不断刷题；二是教育资源的不公平，好学校集中了优秀教师和优秀生源，造成强者更强，弱者更弱；三是学校课堂教的内容相对简单，考试内容却要难一些，孩子自学能力有限，家长辅导不了，只能给孩子报各种课外辅导班。

王刚建议，高考中加大基础知识考试比例，通过国家制定的教学大纲，引导中小学生学习；严格限制考试范围，杜绝超纲考试；老师在学校要按照教学大纲把该教给学生的知识教会、教透，不要把教学责任推给家长和社会；促进教育资源均衡，真正实现学生就近上学。

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛 文 宋晔 马健 图